

一个平凡老侨的尊严和遗憾 ——百岁老人岑老的去世想到的



上联：烽火不燃疆外土；下联：军旗常飘边陲营。

岑老的不幸去世，令我无比的悲恸和心痛。他死得安祥且满怀尊严。这种尊严源自他从來就坚信自己是一位坚定爱国者，是一位忠诚於党的信念的共产党人。然而，他的百岁人生仍有遗憾。他在自己百年生日的喜庆宴会上，曾私下告诉一些知己说：活到百年很幸运，高兴。但也有憾事。一是在国家颁发《抗战胜利七十周年纪念章》和为庆祝建党百年颁发《在党五十周年纪念章》時，党和国家因历史原因未认可他，錯失了。二是他奔波近二十年为自己的1980年错误接受单位人事科违纪欺骗他要先签“自动退党”声明才可批准出国的“手续”，结果铸成大错，后悔莫及。无人承担责任而形成“悬案”至今。三是，他奋斗一生为

侨服务，一直参与爭取恢复港归侨身份和权益的斗争尚未成功，深感遗憾。

记得几年前习总书记考察潮汕地区侨乡時，对早期归国的老侨给予了崇高评价：一是他们是在新中国成立前后最困难的时期回国的；二是他们几十年的人生是和祖国人民一道经历过多次政治运动的考验和洗礼；三是，他们许多人在特殊的岗位上作出特殊的贡献。

岑老1921年生人，16歲参加革命，反英殖参加抗日軍，1946年参加马共，1948年被英殖驱逐出境，回到汕头参加解放汕头的战斗。1950年分配到广东省侨委，是新中国第一批侨务工作的新兵。1956年经考察合格，由马共转为免后补期，直接加入中国共产党。照此算下来，他至今应

是一位享有66年党龄的老党员，如果算上他参加马共的十年党龄，他实则是76年革命党龄的一位传奇性的爱国华侨老人。把自己的一生无私地奉献给革命的正义事业，奉献给“为侨服务”的事业，一做就是一辈子。这里正应了伟人的一句话，一个人做点好事不难，要一辈子都做好事就不容易了。他究竟为了什么？当某些自以为聪明的人嘲笑岑老的行为是“傻瓜”，是“笨旦”，说什么“你这样爱国，国家爱你吗？”他从来不予理睬，反而静々地更加顽强努力地用行动回击。他在大热天下站街发传单，痛斥民主派，支持建制派，他几乎每年都勤写反对日本軍国主义的文章，用自

己的亲身经历痛斥日本軍国主义的罪行。他积极参加社会公益和慈善义捐活动，先后出版多套东南亚华侨抗日史料丛书和本港归侨的史料丛书，早已没有个人收入的他，把个人仅存的一点积存和子女供给的一点养老钱都捐出来作公益。他用自己一点一滴的行动和努力，献出自己一片赤诚的心。当他的党籍和个人的养老福利的权益被剥夺丧失之后，他忍着内心极大的委屈和痛苦，循法律正当的途径进行申诉，失败了重来，一路走来，申诉之路一走了十多年。就在在他不断为自己的问题进行合法申诉之時，他的各种爱国爱港和为侨服务的行动永不停止。百岁岑老的逝世，或

许可以标志着一代老侨的离去，但是他们用生命践行的爱国爱港精神却会永存。他们自信自己曾经尊严地在共产党信念的感召下奋斗了一生是光荣伟大的一生。在岑老举行百岁宴的日子里，笔者握住老人的双手，问道：岑老，百年生涯难得，您对自己的人生有何评价？他含笑说：一生爱国不后悔，一生追随共产党不后悔。“两个不后悔”，这就是我们认识的老侨岑老。我们更相信，他生前留下的三个或公或私的憾事，必将随着他的逝去而留存历史，而历史是公正的，历史随着时间的远去，必将自有公论以慰藉每一个真正的战士。安息吧，岑老！

晚辈：许丕新
致意2022/09/17

印尼6.0级地震后 发生近百次余震

新华社雅加达10月2日电 据印度尼西亚气象、气候和地球物理局网站消息，截至2日上午，北苏门答腊省继10月1日发生6.0级地震后又发生92次余震。印尼抗灾署官员2日说，迄今地震已造成1人死亡、25人受伤。

在接受新华社记者采访时说，建筑物倒塌是造成多人死伤的主要原因。地震还造成950多所房屋、25所学校以及部分道路、桥梁不同程度损坏。伤亡和财产损失情况还在进一步统计中。

据印尼气象、气候和地球物理局网站消息，北苏门答腊省北打巴努里县境内10

月1日凌晨发生6.0级地震，震源深度为10公里。

印尼地处环太平洋地震带，每年发生大小地震数千次。2018年9月，印尼中苏拉威西省栋加拉县发生7.4级地震，地震及其引发的海啸造成2000多人死亡。（完）

北苏门答腊省抗灾署负责人阿卜杜勒